

SXEDIO.Q44

2.7.1992: ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΟΙ ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΝ ΤΟΝ ΧΑΡΤΗ ΓΚΑΛΙ ΕΝΩ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΝΤΕΡΒΙΣ ΕΡΟΓΛΟΥ ΔΗΛΩΝΕΙ ΟΤΙ ΑΠΟΚΛΕΙΕΤΑΙ ΝΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΟΥΝ ΧΩΡΙΑ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΚΟΝΤΑ ΣΤΗ ΓΡΑΜΜΗ ΑΝΤΙΠΑΡΑΤΑΞΗΣ

Από τουρκοκυπριακής πλευράς οι αντιδράσεις στο χάρτη που υπέβαλε ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών στον πρώτο γύρο των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών στη Νέα Υόρκη μεταξύ του Προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς ήταν πολύ έντονες.

Πρώτος απ' όλους ήταν ο Ραούφ Ντενκτάς, ο οποίος, με κανένα τρόπο δεν δέχθηκε το χάρτη και τον θεωρούσε ανύπαρκο έγγραφο.

Ενώ είχε στα χέρια του το χάρτη του Μπούτρος Γκάλι, έστω και αν αυτός υποβλήθηκε στις συνομιλίες ως "μη χάρτης", ο Ντενκτάς άρχισε εκστρατεία εναντίον του. Και η πρώτη του ενέργεια ήταν δημόσιες, τουλάχιστον, διαβεβαιώσεις ότι δεν επρόκειτο να υπάρξει ξεπούλημα.

Στις **20** Ιουνίου και ενώ ήδη ο χάρτης βρισκόταν ενώπιον των δυο συνομιλητών, ο Ραούφ Ντενκτάς τελώντας έκθεση στο τουρκικό κέντρο στη Νέα Υόρκη, που βρίσκεται απέναντι από το κτίριο των Ηνωμένων Εθνών, είπε:

" Κατανοώ την ανησυχία του λαού μου και για αυτό θέλω να τους στείλω ένα μήνυμα: Οι συνομιλίες εδώ είναι για την εξεύρεση μιας τελικής ειρήνης στο **28**χρονο πρόβλημα- ένα πρόβλημα που άρχισε το **1963** γιατί έγινε προσπάθεια όπως μια ελληνοτουρκοκυπριακή συνεταιριστική Δημοκρατία μετατραπεί σε ελληνοκυπριακή Δημοκρατία. Η προσπάθεια της Νέας Υόρκης είναι για την επανεγκαθίδρυση της ελληνοτουρκοκυπριακής συνεταιριστικής Δημοκρατίας σε ένα διζωνικό, ομόσπονδο σπίτι. Αυτό ήταν στην ημερήσια διάταξη για πολύ καιρό. Από το **1977** έχουμε συμφωνήσει με το

Μακάριο πάνω στη φόρμουλα για μια διζωνική, δικοινοτική Ομοσπονδία. Λέχθηκε ότι ο νέος ηγέτης της άλλης πλευράς έχει τις δικές μας απόψεις και καλύτερες απόψεις για το μέλλον του συνεταιρισμού με την Τουρκοκυπριακή πλευρά και εδώ είναι τώρα η δοκιμή. Βρισκόμαστε εδώ για να δοκιμάσουμε ο ένας τον άλλον κατά πόσον είμαστε ειλικρινείς όταν λέμε ότι θέλουμε τελική λύση πάνω στη βάση του διαμοιρασμού της Εξουσίας, της ισότητας και της πλήρους συνεργασίας των δυο πλευρών. Έτσι γι αυτούς που με κοιτάζουν με πολλή ανησυχία για το τί γίνεται, κατά πόσον θα πιεσθούμε για ξεπούλημα από οποιονδήποτε ή από οποιανδήποτε αρχή, το μόνο που έχω να πω είναι τούτο: Οχι δεν υπάρχει τέτοια πρόταση. Δεν υπάρχει ξεπούλημα. Επιδιώκουμε μια έντιμη, διαρκή, δίκαιη λύση. Αν μπορούμε να τη βρούμε, θα τη βρούμε. Θα πρέπει να είμαστε υπομονετικοί".

Στις 22 Ιουνίου και ενώ η διαδικασία πλησίαζε προς το τέλος της, ο Ραούφ Ντενκτάς απαντώντας στις πληροφορίες σχετικά με το χάρτη δήλωσε στο λεγόμενο τουρκοκυπριακό πρακτορείο ειδήσεων, για να καθησυχάσει τους πάντες στα κατεχόμενα, ότι δεν θα επιστραφούν στους Ελληνοκυπρίους η Αμμόχωστος ή Μόρφου και χωριά κάτω από τον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Αμμοχώστου.

Είναι λάθος, είπε ο Ντενκτάς, να νομίζεται ότι θα αποδεχθεί εδαφικές παραχωρήσεις και πρόσθεσε ότι δεν έχει τέτοιο δικαίωμα ή Εξουσία.

Παρά τη δέσμευση για "εμπάρκο" για τις συνομιλίες της Νέας Υόρκης ο Ραούφ Ντενκτάς ακολούθησε την γνώριμη τακτική του. Αφησε να διαρρεύσει ο χάρτης του Μπούτρος Γκάλι στην εφημερίδα "Κίπρις", ώστε να αρχίσουν οι αντιδράσεις από τα κατεχόμενα και να βοηθηθεί στην προσπάθεια του να απαντήσει αρνητικά, μια και οι επηρεαζόμενοι τουρκοκύπριοι, που προσπαθούσαν να βολευτούν σε διάφορες κατεχόμενες περιοχές, ήταν φυσικό ότι θα διαμαρτύρονταν, σαν θα πληροφορούνταν ότι τα Ηνωμένα Έθνη πρότειναν μετακίνηση τους σε άλλες

περιοχές.

Ακόμα ο ίδιος έδωσε το στίγμα και τη θέση του έναντι του χάρτη χαρακτηρίζοντας τον " γελοίο και απάνθρωπο"

Οι αντιδράσεις δεν άργησαν να ρθουν κυρίως από τα κόμματα που υποστήριζαν την πολιτική του Ντενκτάς, την ίδια κιόλας μέρα της δημοσίευσης του χάρτη απο την "Κίπρις".

Αντίθετα τα κόμματα της αντιπολίτευσης παρουσιάστηκαν συγκρατημένα χωρίς να απορρίπτουν το χάρτη και δήλωσαν ότι στην τράπεζα των διαπραγματεύσεων συζητούνται όλα τα θέματα.

Ο αρχηγός του Κόμματος των Ελευθέρων Δημοκρατών Ισμέτ Κοτάκ, που υποστήριζε την πολιτική του Ντενκτάς, είπε ότι ο Χάρτης Γκάλι οδήγησε τις συνομιλίες σε αδιέξοδο και πρόσθεσε ότι το κόμμα του τον απορρίπτει.

Ανάλογη ήταν και η αντίδραση του Κόμματος της Αναγέννησης των εποίκων. Ο αρχηγός του Αλτινισίκ, υποστήριξε ότι το κόμμα του επιθυμεί ένα βιώσιμο πλαίσιο, στο οποίο θα διατηρούνται η ανεξαρτησία, η ελευθερία και η πολιτική ισότητα με ασφάλεια.

Υπέρ της απόρριψης του χάρτη τάχθηκε και ο αρχηγός του Κόμματος της Δικαιοσύνης Τορέ, οποίος κατηγορήσε το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για έλλειψη αμεροληψίας.

Αντίθετα ο αρχηγός του αντιπολιτευομένου Ρεμπουπλικανικού Τουρκικού Κόμματος Οζκιέρ Οζκιούρ, σε γραπτή δήλωση του ανέφερε ότι ο θόρυβος που προκλήθηκε για το χάρτη, αποτελεί κατευθυνόμενη ενέργεια.

Παράλληλα ανέφερε ότι στην τράπεζα των διαπραγματεύσεων συζητούνται τα πάντα, περιλαμβανομένου και του χάρτη.

Ο Οζκιούρ είπε επίσης ότι η λύση θα επιτευχθεί μόνο με το "πάρε δώσε".

Ανάλογη θέση διατύπωσε και ο αρχηγός του Κόμματος Κοινοτικής Απελευθέρωσης Μουσταφά Ακκιντζί, ο οποίος μιλώντας τις επόμενες μέρες στην κατεχόμενη Λύση επέκρινε τους ιθύνοντες, όπως

ανέφερε, ότι ακολουθούν πολιτική που δεν συνάδει με τη σοβαρότητα της σημερινής περιόδου.

Οι ιθύνοντες, είπε ο Ακκιντζί, παρουσιάζονται δεχόμενοι το ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας και από την άλλη κάμνουν ότι περνά από το χέρι τους για να μην εκπληρωθούν τα όσα περιλαμβάνονται σ' αυτό.

Επίσημα ο λεγόμενος Πρωθυπουργός του Ντενκτάς Ντερβίς Ερογλου τοποθετήθηκε στις 2 Ιουλίου σε ομιλία του στον κατεχόμενο Γερόλακκο όπου ανέφερε ότι δεν τίθεται θέμα να παραχωρηθούν χωριά που βρίσκονται κοντά στη διαχωριστική γραμμή.

Παράλληλα ο Ερογλου ανακοίνωσε, σαν απάντηση στα Ηνωμένα Έθνη, την επίσπευση της διανομής των λεγόμενων πιστοποιητικών ιδιοκτησίας, σε μια προσπάθεια να πείσει τους πάντες ότι δεν θα δοθούν κατεχόμενα εδάφη.

Ακόμα είπε ότι οι έποικοι δεν θα σταλούν πίσω στην Τουρκία κάτω από οποιανδήποτε συμφωνία.

Η αντίδραση της Κυπριακής Κυβέρνησης στη δημοσίευση του χάρτη από το Ντενκτάς ήταν άμεση και επιθετική. Αφού φωτοτύπησε το δημοσίευμα της "Κίπρις" και γνωρίζοντας ότι επρόκειτο για το χάρτη που είχαν μόνο τα Ηνωμένα Έθνη, ο Πρόεδρος Βασιλείου και ο Ραούφ Ντενκτάς, κατάγγειλε τον τουρκοκύπριο ηγέτη για την ενέργειά του με επίσημο προφορικό μήνυμα στον αμερικανό Πρόεδρο Τζιωρτζ Μπους, το οποίο επέδωσε ο πρέσβης της Δημοκρατίας στην Ουάσιγκτων Μιχάλης Σιερίφης.

Το διάβημα αποκαλύφθηκε ανεπίσημα από την Κυπριακή Κυβέρνηση με πληροφοριακό δελτίο που εξέδωσε στις 2 Ιουλίου, 1992 το Γραφείο Δημοσίων Πληροφοριών χωρίς ένδειξη ότι προερχόταν από το ίδιο και στο οποίο αναφερόταν ότι "είναι σαφές ότι το μήνυμα αφορά τις εξελίξεις για την επανάληψη των συνομιλιών και τη δημοσίευση του χάρτη που άφησε να διαρρεύσει η τουρκοκυπριακή πλευρά".

Επίσημα ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος Ακης Φάντης δήλωσε ότι στο μήνυμα προς το Μπους "υπογραμμίζεται η ανάγκη να καταβληθούν προσπάθειες από τη διεθνή κοινότητα, ώστε να διασφαλιστεί η

θετική ανταπόκριση της τουρκικής πλευράς για να καταστεί δυνατή η επίτευξη προόδου στο Κυπριακό".

Η αντίδραση των αμερικανών ήλθε αμέσως την επομένη.

Η εκπρόσωπος του Αμερικανικού Υπουργείου Εξωτερικών Μάργκαρετ Τάιγουςαϊλερ δήλωσε ότι δεν είναι παραγωγικό για κανένα να επιτίθεται εναντίον οποιουδήποτε τμήματος των Ιδεών του Γενικού Γραμματέα απομονώνοντας το.

Είπε η Τατγουςαϊλερ:

" Διαβάσαμε την είδηση στα κυπριακά μέσα μαζικής επικοινωνίας. Δεν θα σχολιάσω την αυθεντικότητα του δημοσιεύματος, γιατί δεν το έχουμε δει, ούτε και θα προβούμε σε οποιοδήποτε σχόλιο, γιατί εφαρμόζουμε τη συμφωνία στην οποία κατέληξαν οι μετασχόντες στον τελευταίο γύρο των συνομιλιών για το Κυπριακό στη Νέα Υόρκη, να μη συζητούν λεπτομέρειες των διαπραγματεύσεων ή των θέσεων των μερών.

Είναι αναπόφευκτο ότι τα σύνορα των ζωνών στην προβλεπόμενη διζωνική ομοσπονδία θα πρέπει τελικά να χαραχθούν σε ένα επίσημο χάρτη. Ο άτυπος χάρτης του Γενικού Γραμματέα είναι μέρος της Δέσμης Ιδεών και εργαλείο για επίτευξη συμφωνίας για το που θα χαραχθούν τα σύνορα αυτά. Δεν είναι παραγωγικό για οποιοδήποτε να καταφέρεται μεμονωμένα, εναντίον οποιουδήποτε μέρους της Δέσμης Ιδεών του Γενικού Γραμματέα για διευθέτηση του Κυπριακού. Η Δέσμη Ιδεών σχεδιάστηκε για να εξελιχθεί σε ένα συνολικό πλαίσιο, που να συντίθεται από αλληλένδετα μέρη, και που θα υποβληθεί για έγκριση και στις δυο κοινότητες της Κύπρου.

" Γίνεται αντιληπτό ότι τα μέρη θα συναντηθούν και πάλι στη Νέα Υόρκη στις **15** Ιουλίου, όπως συμφώνησαν, και θα πρέπει να είναι έτοιμα να ασχοληθούν με τη Δέσμη Ιδεών των Ηνωμένων Εθνών σαν ενιαίο σύνολο.

" Ο Γενικός Γραμματέας εργάζεται πάνω στο

Κυπριακό πρόβλημα με την πλήρη υποστήριξη του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

" Οι καλόπιστες προσπάθειες του για επίτευξη λύσης αποδεκτής και από τις δυο κοινότητες δεν πρέπει να αμφισβητούνται από κανένα μέρος. Θα ήταν πολύ απογοητευτικό αν οποιοδήποτε μέρος αρνείτο να συνεργαστεί με το Γενικό Γραμματέα σ αυτή την προσπάθεια.

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΧΩΡΩΝ

Το Συμβούλιο Ασφαλείας και κατά συνέπεια και τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας εξέφρασαν ικανοποίηση και θεώρησαν καλό σημάδι το γεγονός ότι οι δυο πλευρές δέχθηκαν να επιστρέψουν στις 15 Ιουλίου για συζητήσεις για ολοκλήρωση του στόχου.

Ο πρέσβης του Βελγίου Νότερταμ, σε προφορική δήλωση του μετά την ενημέρωση από το Σώμα από το Βοηθό Γενικό Γραμματέα Πετρόφσκι έκανε έκκληση στις δυο πλευρές να επιστρέψουν στις 15 Ιουλίου με καλές προθέσεις και καλή θέληση.

Σε σχετική ερώτηση αν το Συμβούλιο είναι έτοιμο να αναλάβει αποφασιστικότερο ρόλο, σε περίπτωση αποτυχίας του επόμενου γύρου, είπε ότι δεν εξετάζει την πιθανότητα αποτυχίας, αλλά εάν υπάρχει κάτι τέτοιο, τότε θα αντιμετωπισθεί.

Ομως μερικές χώρες έκαμαν και ξεχωριστές δηλώσεις για την πορεία των συνομιλιών.

Απο αμερικανικής πλευράς ο Τόμας Μάϊλς, Υφυπουργός Εξωτερικών, ενημερώνοντας λίγο μετά την αναβολή των συνομιλιών υπεπιτροπή του αμερικανικού Κογκρέσου, είπε ότι η αμερικανική Κυβέρνηση εκτιμά πως έχει σημειωθεί πρόοδος στις συνομιλίες και ότι κατά την εκτίμηση του αμερικανού συντονιστή για το Κυπριακό στο Στέιτ Ντηπάρτμεντ Νέλσον Λέτσκοι οι συζητήσεις στα βασικά θέματα που εκκρεμούν, το εδαφικό, το προσφυγικό και η συνταγματική δομή, σημειώνουν πρόοδο.

Η αμερικανική κυβέρνηση υπογράμμισε ο Μάϊλς

θα επαυξήσουν τις προσπάθειες τους ενόψει του επόμενου γύρου των συνομιλιών.

Εξ άλλου ο αμερικανός Πρόεδρος Τζιωρτζ Μπους στη διμηνιαία έκθεση του στο Κογκρέσσο στις 30 Ιουνίου ανέφερε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες και τα Ηνωμένα Έθνη έχουν πάρει εγγυήσεις από όλες τις πλευρές που είναι αναμεμειγμένες στο Κυπριακό ότι θα καταβάλουν καλή τη πίστει προσπάθειες για επιτυχή κατάληξη των συνομιλιών της Νέας Υόρκης.

Ο Μπους ανέφερε επίσης ότι εξακολουθεί να πιστεύει πως μπορεί να επιτευχθεί μια λύση με διαπραγματεύσεις.

Τέλος διαπίστωνε νέα ώθηση των προσπαθειών για επίλυση του Κυπριακού και εξέφραζε την πίστη πως η υπό διαπραγμάτευση διευθέτηση μπορεί να οδηγήσει στον τερματισμό της διαίρεσης της Κύπρου.

Ο Βρετανός Υπουργός Εξωτερικών Ντάγκλας Χερτ εκφράζοντας τις απόψεις της Κυβέρνησης του παρουσιάστηκε συγκρατημένος.

Σε δηλώσεις του στις 24 Ιουνίου σε αντιπροσωπεία βουλευτών που ανήκουν στο βρετανοκυπριακό κοινοπολιτειακό σύνδεσμο ο Ντάγκλας Χερτ ανέφερε, ως θετικά στοιχεία, το ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά ειλικρινά επιδιώκει λύση και ότι η Ελλάδα και η Τουρκία αφήνουν ελπίδες με τη στάση τους έναντι των συνομιλιών.

Ο Ντάγκλας Χέρτ δήλωσε επίσης ότι το στάτους κβο στην Κύπρο δεν μπορεί να αποτελεί λύση και ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για διευθέτηση του Κυπριακού.

Ομως προειδοποίησε ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήματα ιδιαίτερα στο εδαφικό και εκείνο των εποίκων. Είπε επίσης ότι η Τουρκία δεν μπορεί να ενταχθεί στην Κοινότητα χωρίς λύση του Κυπριακού.

Παρ όλο, είπε, ότι δεν πρέπει να κλείσει η θύρα εισδοχής της Κύπρου, ενόσω το πρόβλημα παραμένει άλυτο υπάρχουν πολλές πρακτικές δυσκολίες για την ένταξη της.

Από πλευράς Γαλλίας ο επί του τύπου

εκπρόσωπος του Γαλλικού Υπουργείου Εξωτερικών τόνισε στις **23** Ιουνίου ότι η Γαλλία θεωρεί δεδομένο ότι η λύση που θα βρεθεί στο Κυπριακό πρέπει να στηρίζεται στο σύνολο των σχετικών αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών.

Είπε ακόμα ότι η Γαλλία υποστηρίζει το ψήφισμα **750** του Συμβουλίου Ασφαλείας το οποίο θεωρεί ικανοποιητική βάση για τις συνομιλίες.

Η Γαλλία είπε ο εκπρόσωπος υποστηρίζει πάντα μια ειρηνική και δίκαιη λύση του Κυπριακού που θα στηρίζεται στην ανεξαρτησία, κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα του νησιού.

ΕΛΛΑΔΑ -ΤΟΥΡΚΙΑ

Οι συνομιλίες του πρώτου γύρου στη Νέα Υόρκη πραγματοποιούνταν καθώς ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κωνσταντίνος Μητσοτάκης εκτελούσε επίσκεψη στην Κωνσταντινούπολη για υπογραφή της Ιδρυτικής Διακήρυξης της Παρευξινείου Συνεργασίας και με την ευκαιρία αυτή είχε και συνομιλίες με την ηγεσία της χώρας σχετικά με την υπογραφή συμφώνου φιλίας-πράγμα που θεωρήθηκε σημαντικό για τη βελτίωση του κλίματος στη Νέα Υόρκη.

Πριν αναχωρήσει για την Τουρκία ο Μητσοτάκης δήλωσε ότι το Κυπριακό βρισκόταν στην πιο κρίσιμη του φάση των τελευταίων ετών και ότι η Ελλάδα στηρίζει σταθερά την προσπάθεια που καταβάλλεται από το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών.

Είπε επίσης ότι στις συνομιλίες του με τους Τούρκους επισήμους θα τονίσει ξεκάθαρα ότι μια δίκαιη λύση του Κυπριακού είναι η μόνη που μπορεί να αποτελέσει καταλύτη και να φέρει αλλαγή κλίματος στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Ο Μητσοτάκης συναντήθηκε αρχικά (**20. 6. 92**) με τον Πρόεδρο της Τουρκίας Τουργκούτ Οζάλ στην εξοχική του κατοικία στη Μαρμαρίδα και την επομένη με τον Πρωθυπουργό Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ και τον Υπουργό Εξωτερικών Χικμέτ Τσιετίν.

Η συνάντηση με τον Οζάλ κράτησε δυο ώρες και ο Μητσοτάκης δήλωσε αργότερα ότι οι ελπίδες είναι

τώρα μεγαλύτερες και οι στιγμές πρόσφορες για βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.

Επίσης χαρακτήρισε τη συζήτηση του με τον Οζάλ ευχάριστη και πρόσθεσε ότι σ αυτήν επιβεβαιώθηκε η επιθυμία και η βούληση να λυθούν οι υφιστάμενες διαφορές.

Λεπτομέρειες έδωσε την επομένη ο Εκπρόσωπος του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών Δημήτρης Αβραμόπουλος που συνόδευε τον Μητσοτάκη στην Κωνσταντινούπολη, ο οποίος τόνισε ότι ο Μητσοτάκης ανέφερε στην τουρκική ηγεσία ότι η τουρκική πλευρά πρέπει να βοηθήσει ουσιαστικά και προς τη θετική κατεύθυνση, την πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό.

Ο Αβραμόπουλος ανέφερε επίσης ότι ο Μητσοτάκης επανέλαβε κατηγορηματικά και με σαφήνεια την πάγια ελληνική θέση ότι προϋπόθεση για προώθηση της ιδέας για σύναψη συμφώνου φιλίας μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, είναι η επίλυση του Κυπριακού.

Ο Μητσοτάκης δήλωσε μετά την κοινή συνάντηση που είχε με το Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ και το Χικμέτ Τσιετιν ότι στις επαφές κυριάρχησε το Κυπριακό για το οποίο, όπως είπε, θα ήταν ευτυχής αν λυθεί πριν από τό τέλος του χρόνου και μ αυτό τον τρόπο να καταστεί δυνατή η υπογραφή του Συμφώνου ελληνοτουρκικής φιλίας.

Εκφράζω, είπε ο Μητσοτάκης, ικανοποίηση, γιατί διαπιστώνω την επιθυμία της τουρκικής Κυβέρνησης και της τουρκικής ηγεσίας γενικότερα, να προχωρήσουν προς εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, ώστε να φθάσουμε στην υπογραφή του Συμφώνου Φιλίας.

Ο Μητσοτάκης έθεσε και πάλι ως προϋπόθεση για υπογραφή του Συμφώνου Φιλίας την επίλυση πρώτα του Κυπριακού προβλήματος.

Από τουρκικής πλευράς ο Ντεμιρέλ ήταν αντίθετα ολιγόλογος και είπε ότι οι δυο πλευρές εργάζονται πάνω στο θέμα του συμφώνου φιλίας. Όταν έλθει ο καιρός, είπε, να λυθούν ορισμένα προβλήματα,

θα υπογράψουμε το Σύμφωνο.

Είπε ακόμα ότι από τις δυο πλευρές υπάρχει καλή θέληση.

Σε κοινό ανακοινωθέν που εκδόθηκε ύστερα από τις συνομιλίες του Μητσοτάκη με το Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ αναφερόταν ότι οι δυο άνδρες συμφώνησαν να συμβάλουν στη σύντομη, μέσω διαπραγματεύσεων, λύση του Κυπριακού προβλήματος και εξέφρασαν την ελπίδα ότι στη Νέα Υόρκη οι δυο πλευρές στην Κύπρο έχουν θετικά αποτελέσματα προς την κατεύθυνση μιας δίκαιης και διαρκούς λύσης.

Στο κοινό ανακοινωθέν χαρακτηριζόταν επίσης φιλική και εποικοδομητική η συνάντηση των Μητσοτάκη- Ντεμιρέλ της 21ης Ιουνίου και επιβεβαιωνόταν η απόφαση των δυο ηγετών να προωθήσουν και να διευρύνουν τις σχέσεις των δυο χωρών προς αμοιβαίο όφελος.

Τέλος στο ανακοινωθέν τονιζόταν ότι οι δυο Πρωθυπουργοί συμφώνησαν να εντείνουν τις προσπάθειες τους για την προετοιμασία του Συμφώνου Φιλίας, Καλής Γειτονίας και Συνεργασίας που θα μπορούσε να υπογραφεί κατά τη διάρκεια της σχεδιαζόμενης επίσκεψης του Μητσοτάκη στην Αγκυρα.

Από τις θέσεις και τις δηλώσεις της τουρκικής πλευράς ήταν φανερό ότι καμιά δέσμευση δεν αναλάμβανε και εφάρμοζε την ίδια πολιτική του Ραούφ Ντενκτάς στις συνομιλίες της Νέας Υόρκης.